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Pflichtaufgaben

1 1
1 Gegeben ist die Funktion f durch y = f(x) =— ZX3 + ZXZ +2x—3 .

1.1 Untersuchen Sie, ob der folgende Term dquivalent

1
zum Funktionsterm von f(x) ist: — Z(X — 2)(x2 +x — 6)

1.2 Erldutern Sie am Beispiel von f(x) , wie man ohne Taschenrechner
mit Hilfe eines geeigneten Losungsverfahrens die Nullstellen
des Grafen von f berechnet.

1.3 Untersuchen Sie den Grafen von f auf lokale Extrempunkte
und Wendepunkte.

1.4 Berechnen Sie alle Tangenten an den Grafen von f, die
sowohl monoton fallend sind als auch zur Abszissenachse
einen Winkel von o = 45 ° einnehmen.

1.5 Der Graf von f schliel$t zusammen mit der Abszissenachse eine Fliche A
vollstidndig ein, die durch die Ordinatenachse in 2 Teilflachen geteilt wird.

1.5.1 Berechnen Sie dieses Teilverhdltnis.
1.5.2 Finden Sie ndherungsweise auf eine Nachkommastelle genau

eine Parallele zur Ordinatenachse, die die Fldche A halbiert.
Beschreiben Sie Thre Losungsstrategie.

2 Die Fragestellungen dieser Aufgaben besitzen untereinander keinen Bezug.
Sie sind unabhédngig voneinander zu bearbeiten.

2n—3

1+4n

2.1.1 Zeigen Sie, dass es sich nicht um eine
geometrische Zahlenfolge handelt.

2.1 Gegeben ist die Zahlenfolge (an):(

2.1.2 Geben Sie die obere und die untere Grenze
sowie den Grenzwert der Zahlenfolge an.

2.2 Geben Sie den Wertebereich der folgenden Funktion an : f(x)=+V4 —x + 1

x> —10x*+25x

2.3 Vereinfachen Sie den folgenden Term so weit wie moglich: 2 _ s
< —
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Wahlaufgaben

Von den folgenden fiinf Wahlaufgaben ist eine auszuwéhlen und vollstdndig zu
bearbeiten.

3 Funktionen

Gegeben ist die Funktion y ’ I
y:f(x)Z%ex(x2*4x+4) . Df}/" \\\ ’
. J N
|

A

3.1 Die Abbildung zeigt die Grafen der —
Funktionen f(x) und f * (x). Ordnen Sie -
diesen die Grafen a(x) und b(x) zu. : PN
Begriinden Sie Thre Aussage. -1 \\ //

N/ a(x)

3.2 Der Graf von b(x) soll so verschoben 2 } }

werden, dass
I der Hochpunkt im Koordinatenursprung liegt,

I der Tiefpunkt im Koordinatenursprung liegt,

III der Graf keine Nullstelle besitzt.

Geben Sie jeweils beziiglich b(x) alle neuen Funktionsgleichungen dafiir an.

3.3 Weisen Sie nach, dass die Wendetangenten an den Grafen von f
senkrecht aufeinander stehen.

3.4 Die Funktion f(x) soll so ndherungsweise durch eine ganzrationale Funktion
dritten Grades g(x) ersetzt werden, dass beide Grafen die gleichen lokalen
Extrempunkte besitzen.

Berechnen Sie die Funktionsgleichung fiir g(x).

4 Analytische Geometrie und Vektorrechnung

Gegeben sind die Punkte , P(3|1|6), A(3|-6|-2) und B(8 | 14| 13)
4.1 Untersuchen Sie die Vektoren AB , PA und BP auf lineare Unabhingigkeit.
4.2 Berechnen Sie den Winkel der Geraden g(AB) zur x-Achse.

4.3 Verdndern Sie eine Koordinate des Punktes B, damit die Gerade g(AB)
keinen Spurpunkt (Schnittpunkt) mit der xy-Ebene besitzt.

4.4 Berechnen Sie einen Punkt Q, der die Strecke AB im Verhiltnis 2:3 teilt.

4.5 Anleitung zur Abstandsberechnung eines Punktes zu einer Geraden:
I -Der Abstand des Punktes P zur Geraden g(AB) ldsst sich berechnen, indem
man zundchst einen Punkt T derart auf der Geraden g(AB) berechnet, damit gilt:
g(AB) L h(TP) . (Die Geraden stehen senkrecht aufeinander.)
IT - Hat man T berechnet, gilt: d(P,g(AB) ) = d(TP) . (Der Abstand von Punkt und
Gerade ldsst sich also auf den Abstand der beiden Punkte T und P zurtickfiihren.)
4.5.1 Veranschaulichen Sie den Sachverhalt in einer Skizze.
4.5.2 Berechnen Sie den Abstand des Punktes P zur Geraden g(AB).
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5 Finanzmathematik

5.1 Herr Rudolf legt 20.000 € mit Zinseszins zu einem Zinssatz von 2,34 % fest an.
Herr Giinther legt 20.000 € mit einfacher Verzinsung fest an. Beide mochten in
der gleichen Zeit ihr Vermo6gen verdoppeln.

5.1.1 Begriinden Sie ohne Berechnung, unter welchen

Bedingungen dieses Vorhaben moglich ist.
5.1.2 Berechnen Sie die finanzmathematischen GréRen Ihrer Uberlegungen.
5.1.3 Jemand behauptet, dass unabhdngig von der Zeit bei

jeder Verdoppelung des Startkapitals der Zinssatz beim Anlegen mit

einfachen Zinsen stets um 1 % groler ist als der Zinsatz bei der Anlage mit

Zinseszins. Beurteilen Sie diese Behauptung.

5.2 Herr Walter hat einen Plan fiir eine zusétzliche Rente in 20 Jahren.
Zuerst legt er 3.271 € mit Zinseszins zu p = 1,5 % fiir 5 Jahre fest an.
Danach will er 15 Jahre lang eine Rate R jdhrlich nachschiissig
auf dieses Konto einzahlen.
Im Anschluss méchte er 10 Jahre lang von diesem Konto eine jéhrliche Rente,
die doppelt so groR ist wie die Rate R bis zum Erldéschen des Kontos ausgezahlt
bekommen.
Berechnen Sie die Rate R.

5.3 Frau K. mochte ein Haus zum Preis P kaufen. Sie will ein Fiinftel der
Kaufsumme in den nichsten 5 Jahren zu 1,5 % durch jahrlich nachschiissige
Einzahlung einer Rate R auf einem Konto ansparen.

Fiir den Rest nimmt sie ein Annuitdtendarlehen zum gleichen Zinssatz auf. Frau
K. mochte, dass die Annuitdt genauso groR ist wie die Rate R.

Ihr Freund behauptet nun, dass bei diesem Plan die Darlehenslaufzeit unabhédngig
vom Preis P immer 24,84 Jahre ist. Priifen Sie diese Behauptung.

6 Technische Mathematik

Eine Firma plant, ihre rechteckige Lagerhalle
in 6 gleichgroRe Bereiche zu teilen.

(Skizze nicht malistablich)

Die AuRenwédnde werden geddmmt. Fiir die Innenwdnde werden Trockenbauwénde
aufgestellt. Im Kostenvoranschlag von 20 € pro m? Grundfldche fiir die Aufenwéande
und 10 € pro m? Grundfléche fiir die Innenwénde ist die Raumhdohe bereits
berticksichtigt. Zugdnge, Durchgédnge sowie Wandstdrken bleiben in der Kalkulation
unberticksichtigt.

6.1 Berechnen Sie die Gesamtkosten fiir alle Wande unter der Annahme,
dass die Gesamtgrundfldche quadratisch ist und den Inhalt 3.000 m? hat.

6.2 Die Gesamtkosten fiir eine Grundfldche von 3.000 m? sollen
nun fiir alle benétigten Wande minimal werden.
Berechnen Sie fiir diesen Fall die &uleren Abmessungen der Lagerhalle.

6.3 Fiir die Gesamtkosten stehen leider nur 5.000 € zur Verfiigung.
Berechnen Sie den maximalen Inhalt der Grundfléche.
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7 Statistik

7.1

7.2

7.3

Merkmale werden unterschiedlichen Skalen zugeordnet. 3 BE
Geben Sie die Skalen an und erldutern Sie anhand je eines Beispiels die
Unterschiede.

Bei einer Befragung gaben 13 Studenten ihre monatlichen Ausgaben in Euro an:

700; 1.200; 750; 1.500; 800; 200; 900;
3.000; 950; 1.450; 1.400; 1.300; X

Nach der Auswertung fehlte die Befragung eines Studenten. Das arithmetische
Mittel betrug 1150 €.

7.2.1 Beschreiben Sie an diesem Beispiel, 5BE
wie man den Modalwert und den Median ermittelt.
7.2.2 Begriinden Sie, welcher Mittelwert die Stichprobe 2 BE
am besten charakterisiert.
In einer Firma sollen Schrauben von 70 mm Lénge auf einer Maschine 5BE

gefertigt werden. Aus der laufenden Produktion werden 100 Schrauben
entnommen und deren Lange gemesssen. Wenn die Qualitdtskontrolle ergibt,
dass die Standardabweichung mehr als 0,2 % vom Sollwert abweicht, muss die
Maschine nachjustiert werden. Uberpriifen Sie, ob nach der folgenden Kontrolle
eine Nachjustierung erforderlich ist:

Lénge x;inmm |69,6 69,7 (69,8 [69,9 70,0 |70,1 |70,2 |70,3 |70,4 |70,5

H(xj 5 2 8 10 55 11 4 3 1 1




